

Уласевич Н.А., студ.112 гр.ФЗО

Научный руководитель – Байко А.П.

ИННОВАЦИОННЫЕ ФОРМЫ РАБОТЫ С ДЕТЬМИ В СЛУЦКОЙ РАЙОННОЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Публичные библиотеки сегодня – это пространство, соединяющее традиционное чтение и новые технологии. Приоритетные направления развития Государственного учреждения «Слуцкая районная центральная библиотека» и основные задачи по достижению поставленных целей определялись с опорой на стратегические задачи Государственной программы «Культура Беларуси» на 2011–2015 гг. Главная цель библиотек системы – соответствовать требованиям времени и потребностям жителей региона. Особое внимание придаётся активной работе над новыми подходами к библиотечному обслуживанию, поиску актуальных способов предоставления информации и формирования библиотечного пространства, оказанию новых востребованных видов услуг.

Внедрение инновационных форм и современных технологий значительно расширяет потенциал библиотеки по популяризации чтения и продвижения книги, поэтому активно используются как в массовой, так и индивидуальной работе с читателями. Наиболее часто в работе используются мультимедиа и электронные материалы как сопровождение традиционных форм работы, так как за счет одновременного воздействия графической, звуковой, фото- и видеоинформации мультимедийные средства обладают большим познавательным и воспитательным потенциалом. Экспериментально установлено, что при устном изложении материала читатель за минуту воспринимает и способен переработать до одной тысячи условных единиц информации, а при «подключении»

органов зрения до 100 тысяч таких единиц [1]. Поэтому использование мультимедиа материалов при проведении различного рода массовых мероприятий таких как литературно-музыкальные обзоры, презентации, мультимедиа викторины, утренники, устные журналы, демонстрации электронных ресурсов помогает донести основные идеи, усилить восприятие материала юными читателями. Используемые в работе медиапрезентации включают в себя не только текстовые документы и иллюстрации, аудиозаписи, но и видеоролики как взятые из Интернет, так и собственной генерации.

Вторым направлением является создание электронных и мультимедийных материалов, которые становятся частью ресурсов библиотеки и предлагаются посетителям библиотеки в качестве вспомогательных пособий и материалов. Электронные ресурсы, которые созданы в нашей библиотеке, включают: рекомендательные списки литературы, путеводители по фондам, тематические электронные обзоры литературы и ресурсов, аннотированные иллюстрированные картотеки, библиографические указатели литературы и т.п.

Широко в работе нашей Слуцкой районной центральной библиотеки по продвижению книг используется буктрейлер (от англ. booktrailer) – небольшой видеоролик, рассказывающий в произвольной художественной форме о какой-либо книге. В фонде библиотеки насчитывается 18 авторских единиц данной продукции, которые рекламируют книги самой различной тематики. В последнее время в рамках акции «Дети мира – детям войны» мы создали буктрейлер по произведениям В. Богомолова «Иван» [2], Б. Васильева «А зори здесь тихие» [2], по сборнику «Юные герои ВОВ». Буктрейлеры и видеоролики – единственная форма знакомства с содержанием книги для детей с ограниченными возможностями. Поэтому при обслуживании учащихся городского центра

коррекционно-развивающего обучения и реабилитации эти ресурсы очень востребованы.

Для самых маленьких читателей мы создаем путеводители по книгам. В качестве примера приведу мультимедийный путеводитель «Кліча ў падарожжа казка». Пособие записано на электронном носителе и выложено на нашем сайте «Книжный квартал в лабиринте города» [2]. Структура указателя традиционна. Электронное пособие включает в себя аннотированный список, состоящий из 9 наиболее известных детских сказок. Малыши могут увидеть обложки книг, иллюстрации с героями. Пособие можно открывать кликом компьютерной мышки и в автоматизированном режиме. В соответствии с Президентской программой «Дети Беларуси», в 2008 г. в детской библиотеке был создан информационно-образовательный центр «Территория IQ» с компьютеризованными местами для посетителей, высокоскоростным Интернетом, документальным фондом на медиа-носителях. Создание универсального электронного комплекса информационных средств открыло дополнительные возможности для читателей-детей и руководителей детским чтением, привлекло новых пользователей и обеспечило их обслуживание на качественно новой ступени.

Духовно-краеведческий проект «Слуцк – валюшка ў вянку Беларусі» положил начало системному изучению истории и современности нашего региона. Вместе с Проектом в краеведческую работу пришли новые темы, одна из которых – краеведческая деятельность библиотеки в условиях электронной среды. В детском отделе библиотеке проведен ряд мониторингов запросов пользователей краеведческой информации. Исследовательская работа еще раз подтвердила необходимость одновременно иметь в библиотеке как фонд на бумажных носителях, так и фонд собранной в одном месте (ресурсе) краеведческой информации в

электронном виде при наличии качественного поискового аппарата. Поэтому перед библиотекой стала задача: создать целостный электронный ресурс по истории и современному состоянию региона, нацеленный на обеспечение устойчивых запросов и потребностей пользователей. Результатом этой работы должно стать пополняемая электронная краеведческая полнотекстовая база данных «Город девяти столетий», генерация которой началась в 2009 г.

В основу макета базы положены «Краеведческие таблицы классификации». Краеведческая база данных «Город девяти столетий» дополняет традиционную краеведческую картотеку со всеми сохраненными разделами и рубриками. Она обладает избирательностью информации рекомендательного каталога по определенной теме и представляет собой определенную часть краеведческого фонда в виде копий документов. Сейчас база насчитывает 1980 полнотекстовых документов из книг, статей из сборников, периодики, нотных и изобразительных изданий, Интернета.

В 2011 г. Приказом № 95 Министерства культуры Слуцкой городской детской библиотеке-филиалу №3 присуждена вторая премия XIX Республиканского конкурса «Бібліятэка – асяродак нацыянальнай культуры» в номинации «За новации в области библиотечного дела».

Бесспорно данные инновации, как и основная деятельность современной библиотеки, в том числе и библиотечное краеведение, уже невозможно без использования новых информационных технологий, которые позволяют облегчить доступ читателей и пользователей к необходимой им краеведческой информации. Информационные технологии позволяют осуществлять доступ к краеведческой информации большего числа абонентов, используя информационные продукты в локальном режиме доступа. Так с 2012 г. краеведческая картотека в нашей

библиотеке ведется в электронном формате. Электронная база данных «Краеведение» является аналогом традиционной краеведческой картотеки и включает в себя 694 библиографические записи. Читатели детского отдела также могут воспользоваться при поиске необходимой литературы электронным каталогом.

Третья инновация связана с направлением использования электронных документов и интерактивных средств предоставления информации. С целью продвижения информации к пользователю и создания положительного имиджа широко используем социальные сети. Страницы нашей библиотеки можно найти в ВК, ОК, Instagram со ссылками на сайт детской библиотеки «Книжный квартал в лабиринте города». Структура сайта включает в себя 7 веб-страниц и 5 разделов, объединенных между собой гиперссылками (см. приложение). Одним из достоинств нашего сайта является возможность общения с пользователями посредством скайпа и Виртуальной справочной службы и услуги по продлению литературы on-line. Например, в дни весенних школьных каникул мы ждем наших читателей на скайп-встречу с детским писателем Валерием Гапеевым. Использование программного продукта для проведения высококачественных массовых мероприятий между нашей библиотекой и организациями – партнерами VideoMost, позволило осуществить формат онлайн-конференции «VII Витковские чтения» совместно с Минской городской детской библиотекой-филиалом №6. При проведении Ярмарки профессий «Я в рабочие пойду» между нашим отделом и Слуцким колледжем перерабатывающей промышленности так же использовалась эта технология.

Таким образом, инновационные формы работы с детьми в детском отделе Слуцкой районной центральной библиотеки сегодня необходимы инструмент который не только помогают решить проблемы

информационного обеспечения, накопление и распространение информации самого различного назначения, но и организовать досуг детей, приобщения их к чтению и культурному общению.

1. Бабина, Н.Ф. Технология : методика обучения и воспитания : учебное пособие для студентов: в 2 ч., Ч. I. / Н.Ф. Бабина. – М., Берлин : Директ-Медиа, 2015. – 300 с.

2. Буктрейлер по повести В. Богомолова «Иван»: к районному конкурсу «Истории славной великие даты»: [Электронный ресурс] / Гос. учреждение «Слуцкая район. центральная б-ка», Городская б-ка-фил. № 1. – Слуцк, 2015.

3. Видеореклама по книге Б. Васильева «А зори здесь тихие...»: материалы к районному конкурсу «Истории славной великие даты»: [Электронный ресурс] / Гос. учреждение «Слуцкая район. центральная б-ка», Греская сельская б-ка-фил. № 14. – Греск, 2015.

4. Слуцкая городская детская библиотека-филиал № 3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://child.slucklib.by/index.php>. – Дата доступа : 01.10.2015.

Урбанович А.И., студ. 416 а (к) гр.

Научный руководитель – Яськов К.Е.

ЭТАПЫ РАБОТЫ ЗВУКОВОГО ДИЗАЙНЕРА ПРИ ОЗВУЧИВАНИИ ВИДЕОИГР

Современная индустрия развлечений состоит из множества видов занятий, с каждым годом появляются новые возможности «вовлечь»